ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И ВАТИКАНА В 1994—2000 гг. (ПО МАТЕРИАЛАМ ЖУРНАЛА «AVE MARIA»)

Татьяна Кресс-Романова

Взаимодействие Республики Беларусь и Ватикана на международной арене является недостаточно исследованной темой. В статье отображаются события и факты, характеризующие взаимоотношения двух стран, которые были освещены на страницах католического издания «Ave Maria». Показан взаимный диалог, который поддерживается по различным вопросам. Сотрудничество двух государств играет немаловажную роль во внешней политике Республики Беларусь. Взаимоотношения между Республикой Беларусь и Святым Престолом оказывают влияние на деятельность Римско-католической церкви в стране, распространение христианских ценностей, межконфессиональные отношения.

Ключевые слова: Ватикан; журнал «Ave Maria»; конфессия; международные отношения; нунций; папа римский; Республика Беларусь; Римско-католическая церковь; Святой Престол.

«Relations between the Republic of Belarus and the Holy See in 1994—2000 (based on Materials from Ave Maria Magazine)» (Tatiana Kress-Romanova)

The interaction between the Republic of Belarus and the Holy See in the international arena remains an under-researched topic. The article presents events and facts characterising the relationship between the two entities, as covered in the Catholic magazine Ave Maria. It highlights the mutual dialogue maintained on various issues and demonstrates the important role this cooperation plays in the foreign policy of the Republic of Belarus. Furthermore, the relationship between the Republic of Belarus and the Holy See is shown to influence the activities of the Roman Catholic Church within the country, the dissemination of Christian values, and interfaith relations.

Keywords: Ave Maria magazine; confession; Holy See; international relations; nuncio; Pope; Republic of Belarus; Roman Catholic Church; Vatican.

Отношения Республики Беларусь и Святого Престола на протяжении всего периода существования независимого белорусского государства имеют положительную динамику. Как отметил первый заместитель министра иностранных дел С. Ф. Алейник на торжественном мероприятии по случаю 30-летия установления дипломатических отношений: «Ватикан всегда был и остается надежным партнером Республики Беларусь» [14]. Международная деятельность двух независимых государств основывается на взаимном невмешательстве и заинтересованности в сотрудничестве.

Политика Республики Беларусь акцентирует внимание на межконфессиональном диалоге, мире среди религий и консолидации белорусского общества. Религиозный вопрос всегда являлся актуальным и важным для нашего общества, поэтому к нему требуется тщательный и корректный подход исходя из исторического опыта нашего государства.

Тематика отношений Беларуси и Ватикана рассматривалась как в белорусской, так и в российской историографии. В работах белорусских авторов анализировались следующие аспекты. Например, один из наиболее авторитетных исследователей истории Католической церкви на территории Беларуси Э. С. Ярмусик рассматривал исторические предпосылки установления отношений между Святым Престолом и Республикой Беларусь, начиная с СССР [20], а также раскрыл сущность отношений двух стран [19]. Н. М. Кожич проследила эволюцию взаимоотношений Православной церкви и государства, а также их состояние [5]. Д. Г. Ларионов показал развитие взаимоотношений Республики Беларусь и Святого Престола [7]. Г. Н. Михалькевич рассмотрел тенденции развития сотрудничества между Беларусью и Ватиканом и вопрос конкордата [11]. Д. С. Шниткова осветила вопрос дипломатической службы Ватикана, рас-

Автор

Кресс-Романова Татьяна Васильевна — аспирант кафедры международных отношений факультета международных отношений Белорусского государственного университета, *e-mail: Lisica.1994@mail.ru* Белорусский государственный университет. Адрес: 4, пр. Независимости, Минск, 220030, БЕЛАРУСЬ

Author:

Kress-Romanova Tatiana — post-graduate student of the Department of International Relations of the Faculty of International Relations, Belarusian State University, *e-mail: Lisica.1994@mail.ru*Belarusian State University. Address: 4, Nezavisimosti ave., Minsk, 220030, BELARUS

сматривая ее функции и направления, а также затрагивая тему диалога с Республикой Беларусь [18].

В данных статьях не использовались официальные белорусские католические публикации. Вместе с тем государственные взаимоотношения Республики Беларусь и Святого Престола излагались в числе прочего и в периодических изданиях. Одним из важнейших среди них является журнал «Ave Maria» [21].

Цель данной статьи — раскрыть межгосударственные отношения Республики Беларусь и Святого Престола, основываясь на материалах католического издания «Ave Maria». Для достижения данной цели необходимо решить следующие задачи: показать особенности развития отношений Беларуси и Ватикана с 1994 г. (год основания журнала «Ave Maria») по 2000 г. (завершился первый Синод как отдельный этап возрождения католичества в Беларуси), выявить влияние на их динамику конфессионального фактора, в частности возрождение костела в Республике Беларусь в постатеистический период.

Начало взаимоотношений белорусского государства и Святого Престола было положено еще до объявления независимости Республики Беларусь. Предпосылки межгосударственных отношений Республики Беларусь со Святым Престолом зарождались в конце эпохи существования СССР. Территория Республики Беларусь входила в состав СССР, поэтому все дипломатические отношения существовали между СССР и Святым Престолом. Одно время межгосударственных связей между упомянутыми странами практически не было. Это объясняется, во-первых, тем, что не существовало государство Ватикан (образовано 11 февраля 1929 г.), во-вторых, желанием СССР создать атеистическое государство.

Перестройка создала условия для установления дипломатических отношений между Республикой Беларусь и Святым Престолом. Впервые об этом заговорил в присутствии властей Беларуси представитель Ватикана, архиепископ Ф. Коласуонно в 1990 г. [3]. 15 марта 1990 г. СССР и Ватикан установили официальные отношения, обменявшись нотами между дипломатическими ведомствами и учредив представительства стран в Ватикане и Москве [12]. Стоит отметить, что в соответствии с рекомендациями Ф. Коласуонно 13 апреля 1991 г. Папа Иоанн Павел II издал буллы об образовании в СССР самостоятельных структур Католической церкви: архиепископства Минско-Могилевского, епископств Гродненского и Пинского в Беларуси [6].

В декабре 1991 г. Святой Престол признал Российскую Федерацию, выказав желание продолжить официальные отношения [3]. После объявления независимости Беларусь менее чем через год также установила дипломатические отношения с Ватиканом (11 ноября

1992 г.). Этим Ватикан продемонстрировал готовность к развитию дружественных отношений с суверенным белорусским государством. Первым представителем Святого Престола (нунцием) в нашей стране стал Г. М. Игера, назначенный 17 апреля 1993 г. [2].

После образования независимого государства Республики Беларусь как «голос Католической церкви» при поддержке Минско-Могилевской архиепархии начали издаваться журналы «Каталіцкія навіны» (публикуются официальные документы Католической церкви в Беларуси, послания понтифика и пастырские, информация Святого Престола, главные новости католического мира), «Наша вера» (размещаются теологические статьи, исследования по истории Беларуси, поэзия и проза белорусских и зарубежных авторов и др.). Кроме того, издаются журналы «Дар жизни» (основная цель которого защищать и сохранять жизнь нерожденных детей), «Любите друг друга» (молодежный журнал, призванный возродить христианские и моральные ценности в обществе) и «Маленькі рыцар Беззаганнай» (детский журнал, состоящий из рассказов и интересной информации для детей) [16].

Основным официальным католическим изданием является журнал «Ave Maria», выпускаемый на белорусском языке с 1994 г. В нем содержатся католические новости из белорусских епархий и из-за рубежа (от посланий папы римского к католическому народу до встреч религиозных деятелей на самом высоком уровне), а также материалы, посвященные жизни католиков в Беларуси. Кроме того, публикуются различные статьи о главных католических праздниках, интервью со священниками, актуальные события и др. Основателем журнала является Минско-Могилевская архиепархия [16].

Для Республики Беларусь 1992—1996 гг. были переломными в развитии, так как после обретения независимости (в 1990 г.) страна остро нуждалась не только в высокоэффективном содействии социально-экономическому развитию, но также и в скорейшем признании ее государствами на международной арене. Фактом признания со стороны Ватикана является основание Апостольской нунциатуры (постоянного дипломатического представительства) в нашем государстве посредством издания понтификом Апостольской грамоты Quantam Tandem [2].

Следует заметить, что нунциатуру из Ватикана перенесли в столицу Республики Беларусь и назначили нунция А. Маркетто (18 мая 1994 г.) лишь после принятия Конституции Республики Беларусь (15 марта 1994 г.), регулирующей все сферы жизнедеятельности государства. Таким образом, принятие Основного Закона является важным моментом не только для нашей страны, но и для Католической церкви в Беларуси. Возможно, для папы рим-

ского было крайне важно, чтобы в стране, куда направляется нунций, внутренние отношения (в том числе и религиозные) регулировались на законодательном уровне. После избрания Президента Республики Беларусь А. Г. Лукашенко состоялась первая встреча с нунцием при вручении верительных грамот 25 августа 1994 г. [21, 1994, № 1, с. 5].

А. Маркетто в одном из своих интервью отмечал: «Нунций является своеобразным мостом между местной церковью и Апостольской столицей, образно говоря, он — глаза, уши и руки Святого Отца в конкретной стране. Представлять Папу в местной церкви в пастырском контексте является самым важным аспектом задачи нунция». Кроме того, он подчеркнул: «представитель Папы в своей деятельности должен заботиться о контактах и диалоге с братьями и сестрами иных церквей, особенно с их епископами» [21, 1995, № 4, с. 4].

История возрождения костела независимой Республики Беларусь, описанная в первом выпуске журнала «Ave Maria», началась с важной новости в истории католичества — 30 октября 1994 г. Папа Иоанн Павел II возвел архиепископа Беларуси митрополита Минско-Могилевского К. Свёнтека в сан кардинала. Таким образом, в белорусском государстве появился первый кардинал Святого Престола, что имело большое значение, так как кардинал является высшим после понтифика духовным лицом Католической церкви. В круг его обязанностей вошли в числе прочего избрание понтифика на конклаве и помощь в руководстве Римскокатолической церковью [4], т. е. это был не только сан, но и должность. Как отмечалось в журнале, назначение не было неожиданностью, а лишь «справедливой и закономерной наградой» за заслуги и «самоотверженное служение» архиепископа перед Римско-католическим костелом [21, 1994, № 1, с. 3].

20 декабря 1994 г. в Архикафедральном соборе Пресвятого Имени Пресвятой Девы Марии собрались множество верующих, священнослужителей, дипломатов и представителей правительства, а также нунций Апостольской столицы А. Маркетто, чтобы поздравить первого кардинала в истории существования Беларуси. А. Маркетто в своей речи подчеркнул: «Пурпур — это не только цвет кардинальской мантии, это — символ мученичества и крови, а поэтому и цвет костела на Беларуси, и цвет самой Беларуси, историческая жизнь которой — это путь тяжелых испытаний и страданий» [21, 1995, № 1-2, с. 6].

Стоит отметить, что впервые появилась предпосылка межконфессионального диалога в Республике Беларусь — присутствие на мероприятии митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси. Он лично поздравил кардинала, выразив пожелания, что отношения «двух великих конфессий» — православных и католи-

ков — будут и далее упрочняться для пользы всего христианского народа. В знак уважения Патриарший Экзарх всея Беларуси подарил кардиналу К. Свёнтеку символичный подарок — икону Николая Чудотворца, почитаемого святого обеих конфессий [21, 1995, № 1-2, с. 7]. Межконфессиональный диалог и мир в стране очень важны, как не раз отмечал Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко: «Мы должны сделать все, чтобы главное наше достоинство — межконфессиональный мир — сохранить в Беларуси» [8].

Декан дипломатического корпуса, обращаясь к кардиналу, отметил, что для всего мира факт назначения белорусского кардинала — это в первую очередь гарантия прав человека в Республике Беларусь. Председатель Совета по делам религий при Кабинете Министров Республики Беларусь А. И. Жильский утверждал, что новая Конституция гарантирует свободу совести и религии не на словах, а на практике, о чем свидетельствовал бурный рост количества религиозных сообществ [21, 1995, № 1-2, с. 7].

Важное событие для католичества в Беларуси было проведено 10 декабря 1994 г. — международный симпозиум в Барановичах. Так как 1994 г. был объявлен Годом семьи, то организаторы выбрали темой симпозиума: «Семья домашний храм». Мероприятие проходило в Барановичском доме офицеров и собрало около 700 гостей и участников - священников, ученых, врачей, журналистов и др. Открывал мероприятие отец Е. Мазур, были представлены несколько рефератов профессоров и сестер разных сообществ из Беларуси и Польши. После выступлений по программе симпозиума в зале Дома офицеров прошла месса за семьи Беларуси, которую проводил митрополит Минско-Могилевский, кардинал К. Свёнтек. Присутствовали также нунций Апостольской столицы архиепископ А. Маркетто, епископ А. Кашкевич, отец Е. Мазур и священники — участники симпозиума. Вторая часть мероприятия включала дискуссию по темам: помощь семьям, зависимым от алкоголя и наркотиков; образование в школе как помощь образования в семье; экуменическое образование через семью и для семьи; движения и организации на службе современной семьи [21, 1994, № 2, с. 6—10].

В заключение симпозиума выступил Апостольский нунций в Республике Беларусь А. Маркетто. Поблагодарив организаторов, он подчеркнул: «Каждый гражданин отвечает за общество, в котором он живет. Семья — это микромодель общества. Жить в семейном союзе и дать жизнь — это акт веры, надежды и любви. Это три базовых принципа, на которых должна основываться наша жизнь на пороге третьего тысячелетия. В Беларуси началось возрождение жизни костела, и я уверен, что возрождение костела произойдет только тогда, когда произойдет возрождение семьи...» [21, 1994, № 2, с. 10].

С приходом нового нунция в 1994 г. совпало возвращение католикам древнего кафедрального костела - «Матери костелов всея Беларуси» в Минске. В 1948 г. постановлением ЦК КПБ и Совета Министров БССР собор был передан спортивному товариществу «Спартак», поэтому там размещался Дом физкультуры. Но уже в сентябре 1994 г. началась реставрация костела, а к Рождеству 1995 г. верующие спели «Gloria In excelsis Deo!» (Слава в вышних Богу) в своем соборе — «сердце католичества в Беларуси» [21, 1995, № 1-2, с. 8]. Кроме того, летом 1994 г. началось строительство костела в Полоцке, так как власти отдали верующим здание старого кинотеатра. Это подтверждает, что на смену атеизму пришла власть, ориентированная также и на конфессиональную политику в стране [21, 1995 г., № 1-2, с. 8—11].

В 1995 г. в журнале «Ave Maria» опубликовали послание Папы Иоанна Павла II детям от 13 декабря 1994 г. Это первый документ такого типа «в истории костела и человечества» [21, 1995, № 1-2, с. 20]. Послание стало «своеобразной сенсацией в мире» [21, 1995, № 1-2, с. 20—25]. Впервые объявлялись права детей, так как конкретно к ним был обращен официальный документ. К детям понтифик обращался как к полноценным собеседникам. Послание Иоанн Павел II писал перед католическим Рождеством Христовым, в конце года, объявленного Годом семьи. В католическом издании «Ave Maria» отмечалось, что «этот уникальный документ» стоит «над временем, он актуален и нужен будет всегда» [21, 1995, № 1-2, с. 20]. Множество газет, журналов во всем мире опубликовали не только послание Иоанна Павла II, но и полный выпуск журнала «Ave Maria», в котором рассказывалось о Рождестве Христовом, велась беседа с детьми на религиозную тему [21, 1995, № 1-2, c. 20-25].

Еще одним важным моментом для установления межконфессионального диалога послужила дата 16 сентября 1995 г. Экзарх всея Беларуси Филарет передал Священный огонь архиепископу Минско-Могилевскому кардиналу К. Свёнтеку, который паломники несли из Иерусалима три года, посещая все славянские страны. Митрополит Филарет передал Священный огонь со словами: «Пусть этот огонь свидетельствует о Божьей любви для всех христиан». Это был знак уважения и добрых намерений основной конфессии в стране к католической религии. Соответственно был сделан еще один серьезный шаг к межконфессиональному диалогу между религиями. Однако это не означало движение к экуменизму, как полагали некоторые христиане. Как свидетельстует история, моноконфессиональные страны были более сплоченными и устойчивыми к внешним угрозам. Беларуси как поликонфессиональной стране для устойчивости на международной арене важно сохранять внутреннюю стабильность, в том числе и с точки зрения религии, так как конфессиональный фактор также имеет влияние на внешнюю политику. Особенно важно это было для нашей молодой страны в 1990-е гг. Таким образом, главы Белорусской православной церкви и Римско-католического костела обеспечивали установление и сохранение межрелигиозного мира [21, 1995, № 11-12, с. 6].

25—29 сентября 1995 г. в Риме проходила международная конференция, посвященная проблемам посткоммунистического общества в Беларуси, Литве, Украине и Польше. В рамках конференции впервые граждане Республики Беларусь смогли побывать на аудиенции у Папы Римского Иоанна Павла II, отметившего: «Все время молюсь за Беларусь. За всех вас в Беларуси. Помните про это...» [21, 1995, № 11-12, с. 5]. Такое высказывание отражает хорошее отношение главы Ватикана к нашему государству и намерение продолжать сотрудничество [21, 1995, № 11-12, с. 4—5].

Следующее событие исторического значения, описанное журналом «Ave Maria», происходило 20 октября 1995 г. на факультете теологии в Минске, открытом митрополитом Филаретом 1 октября 1993 г. (в дальнейшем — Институт теологии БГУ). Беларусь стала первой из постсоветских республик, где обучались теологи на базе светского вуза [10]. При поддержке факультета теологии и оргкомитета Христианского образовательного фонда прошла презентация выставки книг издательства «Христианская Россия» (Милан, Италия). Вниманию посетителей была представлена литература (книги, журналы) на русском и итальянском языках теологической, философской и культурологической тематики. Основной задачей издательства на тот момент являлось религиозное и культурное знакомство Запада и Востока. На презентации выставки присутствовали Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Филарет, нунций Апостольской столицы А. Маркетто, директор издательства «Христианская Россия» Р. Скальфи. Со вступительной речью обратился декан богословского факультета Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Филарет, затем с приветствием выступил нунций А. Маркетто, подчеркнув историческую важность мероприятия: «Чтобы показать миру, что мы братья и сестры, нужно знать друг друга, так как невозможно любить, не зная друг друга... И на этом пути познания очень важной является работа представителей издательства...» [21, 1995, № 11-12, с. 8-9]. Работа издательства была очень важна для людей Западной Европы и представителей Востока в рамках знакомства с особенностями каждого направления [21, 1995, № 11-12, с. 8-9].

Молодежь — это будущее всех стран, поэтому с 1995 г. Католическая церковь начала организовывать встречи для молодежи. В таких

мероприятиях принимали участие молодые люди в возрасте от 15 лет до 21 года из разных уголков Беларуси. На встречах читали евангелический курс, знакомящий с основами католической веры, проводили концерты, спектакли, просмотры кинофильмов, встречи с православным священником и др. Кроме того, молодежь имела возможность встретиться с нунцием Апостольской столицы А. Маркетто [21, 1996, № 1, с. 14]. Полтора года нунций участвовал в многочисленных поездках по Беларуси и службах, встречался с верующими, молодежью. К 1996 г. количество католических религиозных общин достигло 372 [17].

8 июня 1996 г. в Минском соборе встречали третьего Апостольского нунция в Беларуси, архиепископа Д. Грушевского, назначенного папой римским 15 апреля 1996 г. (вручение верительных грамот официальным посланником Ватикана состоялось в резиденции Президента Республики Беларусь 22 мая 1996 г.) [21, 1996, № 6-7, с. 9], что отмечалось в общественно-политической газете «Советская Белоруссия». Как подчеркнул А. Г. Лукашенко в своей приветственной речи: «Моя цель как Президента республики состоит в том, чтобы объединять нацию вне зависимости от вероисповедания» [9, с. 1], добавив, что власти республики никогда не выделяли какую-либо из существующих в стране религий как главенствующую - все церкви действуют на равных правах, независимо от количества верующих, идентифицирующих себя с той или иной конфессией. Обращаясь с ответным словом к Главе белорусского государства, посланник Папы Иоанна Павла II выразил глубокое уважение всему белорусскому народу [9, c. 1].

15 августа 1996 г. префект Ватиканской конгрегации Восточных церквей кардинал А. Сильвестрини освятил в Могилеве греко-католическую часовню - первую униатскую святыню в городе. Приезд кардинала в Беларусь был связан с 400-й годовщиной заключения Брестской унии. 16 августа в Минске кардинал встретился с митрополитом Минско-Могилевским кардиналом К. Свёнтеком и Апостольским нунцием Д. Грушевским [21, 1996, № 8-9, с. 10]. Непосредственно в день 400-летия Брестской унии (18 октября) в маленькой приходской часовне в Минске служили мессу священники униатской (греко-католической) церкви. На службе также присутствовали нунций Святого Престола в Беларуси Д. Грушевский, президент Библейского общества Г. Родов, заместитель председателя Совета по делам религии В. Г. Павличенко и др. Апостольский нунций обратился к присутствующим с приветственной речью, поздравив всех верующих и духовенство с праздником. Юбилейное празднование продолжалось 9-10 ноября в Полоцке, Витебске и Лиде, 30 ноября — в Бресте [21, 1996, № 8-9, с. 10].

Подробнее можно остановиться на событии, произошедшем 28 сентября 1996 г. в Минском соборе Пресвятой Богородицы, — инаугурации синода Минско-Могилевской архиепархии и Пинской епархии [21, 1996, № 10, с. 5—11]. Это знаковый акт возрождения Католического костела в Беларуси, так как последний синод собирался в 1929 г. в Пинской епархии, после чего начался период атеизации. Впервые за долгие десятилетия в стенах старинного Минского собора собрались множество священников и гостей [21, 1996, № 10, с. 5—11]. Синод стал ярким свидетельством возрождения костела и подтверждением возрождения религиозной жизни в Беларуси [21, 1996, № 10, с. 5—11]. Среди обсуждаемых вопросов синода были проблемы Унии, образования и возрождение церкви.

Свое благословение всем участникам синода выслал Папа Иоанн Павел II. К присутствующим с приветственным словом обратился Патриарший Экзарх всея Беларуси митрополит Минский и Слуцкий Филарет. Присутствующие расценили слова главы Православной церкви как еще один серьезный шаг к межконфессиональному диалогу. С приветственным словом обратился и папский нунций архиепископ Д. Грушевский, который привез послание из Рима от понтифика, отметив сам факт открытия работы синода. Вторым ярким моментом нунций отметил присутствие православного владыки Филарета как факт сближения Католического костела и Православной церкви, которые работают над формированием моральности человека. Кроме того, нунций обратился с наилучшими пожеланиями к белорусскому костелу. Приветствовали участников данного мероприятияи кардинал К. Свёнтек, епископ Гродненской епархии, ксендз А. Кашкевич и апостольский визитер для греко-католиков Беларуси, архимандрит С. Гаек [21, 1996, Nº 10, c. 5−11].

В 1997 г. начался период подготовки к юбилею 2000 г. Надо отметить, что этот год не был богат на совместные мероприятия Беларуси и Ватикана. Вместе с тем состоялся визит кардинала К. Свёнтека и епископа Гродненской епархии А. Кашкевича в Рим для совершения паломничества к гробницам святых апостолов. Это обязательство имеет многовековую традицию и предусмотрено Кодексом канонического права. Епископы всегда прибывали в Рим, чтобы своей молитвой возле гробницы святых апостолов выказать единство с костелом. Визит епископов из Беларуси особенный, так как он являлся первым за всю историю Минско-Могилевской архиепархии и Гродненской епархии. Как отметил К. Свёнтек, суть визита — это знак единства и сплоченности местной католической церкви отдельной страны с общим костелом [21, 1997, № 11-12, с. 5—11].

В своем послании от 23 марта 1997 г. папа римский вновь обратился к кардиналу К. Свёнтеку в связи с отправлением фигуры

Фатимской Божией Матери в приходы Пинской и Гродненской епархии и Митрополии Минско-Могилевской. По обыкновению Иоанн Павел II передал всему белорусскому народу Апостольское благословение [21, 1997, N^0 11-12, c. 3].

Символом возрождения католичества в Беларуси и событием исторического значения можно назвать повторное освящение Собора Пресвятого Имени Пресвятой Девы Марии -21 октября 1997 г. в Минске, когда в нем служили первую мессу. Архиепископ Минско-Могилевской архиепархии К. Свёнтек приветствовал гостей: кардинала Э. К. Шока — специального посланника Папы Иоанна Павла II на повторное освящение Минского собора, кардиналов Ю. Глемпа, Предстоятеля Польши, митрополита Вроцлавского Г. Гульбиновича, Апостольского нунция в Республике Беларусь, архиепископа Д. Грушевского, архиепископов и епископов из Беларуси и России, Апостольского администратора для католиков Европейский части России П. Джиле, Апостольского визитатора Греко-католической церкви в Беларуси, архимандрита С. Гаека, представителя митрополита Минского и Слуцкого, Патриаршего Экзарха всея Беларуси, протоиерея Г. Дичковского, представителя государственной власти А. Билыка [21, 1997, Nº 11−12, c. 3−7].

Историческое значение события глава Святого Престола подчеркнул в своем послании, которое прочитал на белорусском языке кардинал Э. К. Шока. Кардинал также передал подарки от папы римского для обновленного собора — золотую чашу и ризу «как знак духовного единства Святого Отца с костелом в Беларуси, со всеми его верующими» [21, 1997, № 11-12, с. 4—7].

В 1997 г. после инаугурации синода Минско-Могилевской архиепархии и Пинской епархии 29—30 сентября в Минске состоялась первая пленарная сессия Синода с участием 51 делегата из 57 выбранных. Все участники первой сессии синода разделялись на пять тематических секций, на которых детализировано рассматривали подготовленные проекты, формулировали предложения к ним. После завершения работы на семантических секциях прошло голосование, в результате которого были приняты два синодальных устава [21, 1998, № 12, с. 18—19].

2—3 марта 1998 г. в Барановичах прошла вторая пленарная сессия синода Минско-Могилевской архиепархии и Пинской епархии. В работе сессии принимали участие кардинал К. Свёнтек, священники, участники синода, верующие и нунций Апостольской столицы Д. Грушевский [1].

Важным аспектом отношений Беларуси и Святого Престола является паломничество обычных верующих. «Историческое паломничество» [21, 1998, № 12, с. 1] в Ватикан состоялось 17—18 октября 1998 г. по случаю

20-летия понтификата Иоанна Павла II. Почти 1000 верующих и священников из Беларуси приняли в нем участие, попав на специальную аудиенцию к папе римскому и поучаствовав в папской мессе на площади Святого Петра. На аудиенции понтифик тепло приветствовал кардинала К. Свёнтека, священнослужителей и всех паломников: «С большой радостью и волнением приветствую вас, дорогие паломники из Беларуси» [21, 1998, № 12, с. 1]. На аудиенции также присутствовали кардинал Э. К. Шока, кардинал А. Д. Мэйда из США, отмеченные благодарностью Иоанна Павла II: «За то, что они почувствовали себя как бы объединенными с этим первым белорусским паломничеством в Ватикане» [21, 1998, № 12, с. 1]. Папа римский вспомнил о тяжелых временах СССР для верующих и костела, благословил всех присутствующих и их семьи. Глава Ватикана выразил свои добрые пожелания нашему государству: «Я желаю вашей стране всего доброго, а прежде всего успешного духовного и материального развития» [21, 1998, № 12, c. 1-2]. Кроме того, он отметил, что не против визита в Республику Беларусь: «Получаю от вас множество писем, в которых вы приглашаете меня посетить Беларусь... Возможно, Божье Провидение позволит мне когда-нибудь ответить на дорогое мне приглашение. Будем надеяться, что это произойдет» [21, 1998, № 12, с. 2]. Кардинал К. Свёнтек, обратившись с приветственным словом к Иоанну Павлу II, просил признать паломничество как «знак возрождения костела в Беларуси» [21, 1998, № 12, с. 2].

1999 г. был юбилейным для кардинала К. Свёнтека, который отмечал свою 60-ю годовщину священнического рукоположения. Этот юбилей был объединен с профессиональным Конгрессом, который начался в Пинской епархии, а завершил свою работу в Минске [21, 1999, N° 5-6, с. 6—9].

Поздравить кардинала 10 апреля 1999 г. в Минский собор прибыли Т. Кондрусевич, Апостольский нунций Д. Грушевский и католическое священство [21, 1999, № 5-6, с. 6—7].

В связи со своим юбилеем кардинал К. Свёнтек передал послание папе римскому, в котором благодарил главу Святого престола в том числе «за назначение на пастырское служение в костеле в Беларуси» и пожалование сана кардинала. Письмо кардинала К. Свёнтека нунций Апостольской столицы Д. Грушевский лично передал понтифику. В ответ на письмо Иоанн Павел II передал свое послание, в котором он поздравлял кардинала [21, 1999, № 5-6, с. 9].

В очередном номере журнала была опубликована речь Апостольского нунция архиепископа Д. Грушевского в связи с трагедией, случившейся 30 мая в центре Минска. Вечером в подземном переходе на станции метро «Немига» погибли 52 человека и около 400 были ранены. В своей речи Д. Грушевский описал все произошедшее 30 мая, заверил: «Католиче-

ский костел вместе со всем народом разделил боль трагедии» [21, 1999, N°_{2} 7, с. 6], и молился о погибших. Так, 1 июня (а также и весь месяц) в Минском соборе совершалась траурная месса, что свидетельство об искреннем сочувствии белорусскому народу [21, 1999, N°_{2} 7, с. 6].

Кроме того, была опубликована речь Государственного секретаря, кардинала А. Садано о том, что папа римский с болью воспринял драматическую новость о массовой гибели людей, доверив нунцию передать родным и близким жертв трагедии слова сочувствия. Глава костела в «горячей молитве за множество погибших» выразил благодарность всем, кто «не жалея себя, спасал потерпевших», посылая всем «специальное Апостольское благословение» [21, 1999, № 7, с. 7].

В 2000 г. мир проживал историческое воспоминание Рождества Христова. Это великое событие для всех христиан отмечалось в каждой конфессии. Католики начали празднование 24 декабря 1999 г., когда понтифик открыл врата в базилике Святого Петра и еще в трех патриархальных базиликах Рима [21, 2000, N^0 1-2, c. 12].

В Республике Беларусь отмечали этот праздник в каждом костеле. Так, например, открытие юбилея состоялось в четырех кафедральных костелах (в Минске, Гродно, Пинске и Витебске) мессой 25 декабря и вручением делегациям приходов юбилейных крестов.

К 2000-летию христианства в Республике Беларусь банк выпустил памятные монеты, в том числе и для католической церкви: серебряные монеты номиналом 20 руб. до 5000 шт., а также медно-никелевую монету номиналом 1 руб. С одной стороны на монете изображен Государственный герб Республики Беларусь с выведенными по кругу надписями: в верхней части — «Республика Беларусь», в нижней — «Дваццаць рублёў», с другой стороны изображены три белорусских костела: Пинский, Гродненский и Минский, а также надпись «2000-годдзе Хрысціянства» [15].

В праздновании принимало участие также руководство нашей страны. Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 4 июня 1998 г. № 292 «О подготовке к встрече третьего тысячелетия и празднованию 2000-летия христианства» был образован национальный организационный комитет. Кроме того, была поставлена задача республиканским органам государственного управления, местным исполнительным и распорядительным органам оказывать содействие национальному организационному комитету по подготовке к встрече третьего тысячелетия и празднованию 2000-летия христианства [13].

В рамках празднования юбилейного 2000 г. в Риме состоялся Международный день молодежи (15—20 августа), на который отправились около 600 паломников из Беларуси. Программой было предусмотрено знакомство с Италией и ее жителями, посещение всемирно известных религиозных центров и встреча с понтификом. Целью Международного дня молодежи была общая месса, возглавляемая Иоанном Павлом II. На Международный день молодежи приехали 2,5 млн паломников с пяти континентов, а присутствие делегации нашей страны свидетельствовало о хороших взаимоотношениях Ватикана с Республикой Беларусь [21, 2000, № 9-10, с. 6—7].

Завершение великого юбилея 2000-летия христианства происходило 6 января 2001 г. в Ватикане на площади Святого Петра перед мессой. В костелах Беларуси прошли мессы, посвященные завершению юбилея 5 января 2001 г. [21, 2001, \mathbb{N}^0 1, c. 5].

Таким образом, межгосударственные отношения Беларуси и Ватикана с 1994 г. до начала нового тысячелетия развивались достаточно умеренно. Этот период можно назвать первым этапом в истории дипломатических отношений Святого Престола и Республики Беларусь. На данном этапе в Беларуси появился «голос католической церкви» — журналы, издаваемые при поддержке Минско-Могилевской архиепархии, основным из которых является журнал «Ave Maria», выпускаемый в целях популяризации католической веры и формирования социальных и нравственных идеалов общества. Кроме того, была перенесена из Ватикана в Минск нунциатура и состоялась первая встреча Президента Республики Беларусь с нунцием при вручении верительных грамот. В Беларусь прибыл первый кардинал, который совместно с Экзархом всея Беларуси Филаретом помогал установлению межконфессионального диалога. Нередкими стали визиты специальных посланников Ватикана и совместные международные конференции. С 1996 по 2000 г. проходил первый Синод как наиболее яркое свидетельство возрождения костела в Беларуси. Иными словами, начали выстраиваться отношения взаимопонимания и сотрудничества между странами, важным аспектом которых является также взаимодействие глав двух государств посредством обмена посланиями с выражением добрых пожеланий и приглашением для посещения. Одним из основных источников не только католических новостей, но и новостей о межгосударственных взаимоотношениях Беларуси и Ватикана являлся в вышеуказанный период журнал «Ave Maria».

Список использованных источников

^{1.} Аднова сям'і — неабходная ўмова адраджэння веры і Касцёла // Каталіцкія навіны. — 1998. — № 3-4. — С. 8—9.

^{2.} Выступление Нунция Йозича по случаю 30-летия установления дипломатических отношений между Святым Престолом и Республикой Беларусь // Каталіцкі Касцёл у Беларусі. — URL: https://catholic.by/3/news/belarus/15205-

- slova-nuntsyya-jozicha-z-nagody-30-goddzya-z-chasu-stalyayannya-dyplamatychnykh-adnosin-pamizh-syyatym-pasadami-respublikaj-belarus-by-ru (дата обращения: 06.05.2024).
- 3. Даклад кс. Віктара Гайдукевіча SDB на тэму гісторыі дыпламатычных адносін Святога Пасаду і Рэспублікі Беларусь // Официальный католический сайт. — 08.10.2017. — URL: https://catholic.by/3/news/belarus/6676-daklad-ksviktara-gajdukevicha-sdb-na-temu-gistoryi-dyplamatychnykh-adnosin-svyatóga-pasadu-i-respubliki-belarus (дата обращения: 20.04.2024).
- 4. Казакова, Т. С. Православно-католический диалог в конце XX века / Т. С. Казакова // Вестн. Волжск. ун-та им. В. Н. Татищева. — 2011. — № 7. — С. 203—209.
- 5. Кожич, Н. М. Церковно-государственные отношения: история и современность / Н. М. Кожич // Труды БГТУ. Серия: История, философия. — 2011. — № 5. — С. 117—119.
- 6. Коласуонно Франческо // Православная энциклопедия. URL: https://www.pravenc.ru/text/1841730.html (дата обрашения: 20.04.2024).
- 7. Ларионов, Д. Г. Развитие отношений между Ватиканом и Республикой Беларусь / Д. Г. Ларионов // Пічэтаўскія чытанні — 2019: універсітэцкая навука і гістарычная адукацыя ў Беларусі XX — пачатку XXI ст. Да 85-годдзя стварэн-ня гістарычнага факультэта Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта: матэрыялы міжнар. навук.-практ. канф., Мінск, 23—24 кастр. 2019 г. — Мінск: БДУ, 2019. — С. 185—190. 8. Лукашенко: мы должны сделать все, чтобы сохранить в Беларуси межконфессиональный мир // БЕЛТА. —
- URL: https:// https://belta.by/president/view/lukashenko-my-dolzhny-sdelat-vse-chtoby-sohranit-vbelarusi-mezhkonfessionalnyj-mir-447628-2021/ (дата обращения: 25.04.2024).
- 9. Милицин, В. Посланник Святого Престола вручил верительные грамоты Президенту / В. Милицин // Сов. Белоруссия. — 23.05.1996. — С. 1.
- 10. Митрополит Филарет Апостол новейшего времени // Агентство «Минск-Новости». 20.03.2015. URL: https://minsknews.by/mitropolit-filaret-apostol-noveyshego-vremeni/ (дата обращения: 24.04.2024).
- 11. Михалькевич, Г. Н. Диалог между Беларусью и Ватиканом: пересечение интересов и мнений / Г. Н. Михалькевич // Труды фак. междунар. отношений БГУ. Вып. 4. — 2013. — № 4. — С. 7—11.
- 12. Об истории отношений России (СССР) и Ватикана // РИА новости. 04.07.2019. URL: https://ria.ru/20190704/1556112718.html (дата обращения: 20.04.2024).
- 13. О подготовке к встрече третьего тысячелетия и празднованию 2000-летия христианства: Указ Президента Респ. Беларусь от 4 июня 1998 г. № 292 // Консультант Плюс. Беларусь (дата обращения: 10.04.2024).

 14. О торжественном мероприятии по случаю 30-летия установления дипломатических отношений между Белару-
- сью и Ватиканом // Министерство иностранных дел Республики Беларусь. 11.11.2022. URL: https://mfa.gov.by/ press/news_mfa/do75c285b41d7879.html (дата обращения: 10.04.2024).
- 15. Памятные монеты, посвященных 2000-летию Христианства (для католической конфессии) // Национальный банк Республики Беларусь. — URL: https://www.nbrb.by/coinsbanknotes/coins/commemorative/20 (дата обращения: 29.04.2024).
- 16. Пресса // Pro-christo: вытворчае унітарае прадпрыемства Мінска-Магілёўскай архідыяцэзіі. URL: https://prochristo.catholic.by/ru/press.htm (дата обращения: 10.04.2024).
- 17. Сведения о количественном росте религиозных общин в Республике Беларусь (1996—2024 годы) // Уполномоченный по делам религий и национальностей. — URL: https://belarus21.by/Articles/svedeniya-o-kolichestvennom-roste-religioznyh-obshhin-v-respublike-belarus-1996-2020-gody (дата обращения: 06.05.2024).
- 18. Шниткова, Д. С. Дипломатическая служба Ватикана на современном этапе / Д. С. Шниткова // Дипломатические чтения: материалы науч.-практ. конф., Минск, 20 окт. 2022 г. — Минск: БГУ, 2023. — С. 100—105. 19. Ярмусик, Э. С. Римско-католическая церковь в новейшей истории Беларуси / Э. С. Ярмусик // Беларусь у кан-
- тэксце еўрапейскай гісторыі: асоба, грамадства, дзяржава: зб. навук. арт. Гродна: ГрДУ імя Янкі Купалы, 2021. C.360-364.
- 20. Ярмусик, Э. С. Советско-ватиканские отношения: от конфронтации к диалогу / Э. С. Ярмусик // Вестн. Брест. гос. техн. ун-та. Сер. «Гуманитарные науки». — 2004. — № 6. — С. 8—12. 21. Ave Maria: католический религиозный журнал. — 1994—2000.

Статья поступила в редакцию 17 сентября 2024 г., доработана в декабре 2024 г.